



«С пламенным приветом, твой Сашка»

Продолжаем публиковать отрывки из писем солдат, защищавших Родину в годы Великой Отечественной войны.

О КРОВАВЫХ ЗЛОДЕЯХ

Александр Алешин родился в 1905 году в Рязанской губернии. На Алтае с 1919 года. Жил в с. Гоношиха Сорокинского района. До призыва в армию работал счетоводом, бухгалтером-ревизором. В 1936-м призван на действительную службу в Красную армию. После демобилизации окончил военно-политическое училище, младший политрук. Служил в дивизии, которая в 1940 году в связи с напряженными отношениями с Ираном была дислоцирована в г. Чарджоу. В 1942-м дивизия была перебросена в Тулу на фронт. 6 марта 1943 года Алешин погиб на Орловско-Курской дуге.

Выдержки из писем Александра Михайловича:

«...Маруся, фашистские мерзавцы разлучили нас с вами. Не дали возможности жить нам вместе, вместе с народом строить счастливую жизнь. Кровавые злодеи вторглись на нашу территорию, топчут наши родные поля, уничтожают наши цветущие города и села, убивают женщин и детей, стариков и матерей. Я хорошо помню и те незабываемые дни, когда жили вместе в г. Семипалатинске. Мы часто сидели в своей квартире за столом со своими родными детками, слушали радио, слушали об издевательствах наших мирных граждан. За период войны я своими глазами насмотрелся, что наделали гитлеровские мерзавцы. Дорогая Маруся, за все отомстим этой банде: за сожженные, разоренные города и села, за замученных наших отцов и матерей, сестер и братьев, за кровь. За слезы, за муки и пытки. За все отомстим палачам.

Бойцы моей части героически сражаются уже продолжительное время на фронте, бьются до последней возможности за каждый метр родной земли.

Много уже бойцов и командиров прославили себя в боях. Приближаются дни 25-й годовщины Великой Октябрьской революции – этот грядущий праздник мы встретим с гордо поднятыми знаменами, овеянными славой победы».

8.09.1942 г.

«Дорогая, любимая Маруся, уже свыше 8 месяцев огненная линия разрезает нашу передовую линию фронта, пожирающе войны бушуют на ее просторах. Кровавый враг напрягает все усилия, чтобы сломить наше сопротивление, отнять у нас все созданное народом.

Нынешняя война – невиданная в истории война. Враг ставит своей целью захват наших земель, полных нашим потом, захват нашего хлеба и нашей нефти, добытых нашим трудом. Он ставит своей целью восстановление власти помещиков. Не бывает этому!..»

5.12.1942 г.

ДАЖЕ ЦВЕТЫ БОРЮТСЯ ЗА ЖИЗНЬ

Николай Жертовский родился в 1912 году в с. Новомихайловка Аскизского района Хакасской автономной области. Старший лейтенант отдельной авиаэскадрильи



Солдатский конверт.



Александр Архипов.

№ 562. Кавалер орденов Красной Звезды и Красного Знамени дважды. Погиб 6 июля 1943 г. под Ленинградом. Во время Великой Отечественной войны его семья жила в колхозе им. В. Молотова Шипуновского района.

Выдержки из письма Николая Ефимовича:

«Дорогая Катя! Я живу все по-прежнему, занимаюсь боевой работой. Сегодня после короткого отдыха я вышел на поляну, которая находится под постоянным обстрелом и вот там несмотря на все бомбежки и артиллерийский обстрел существует жизнь. Эти цветы несмотря на все угрожающее их жизни растут, они хотят жить, они борются за свое существование, они воюют вместе с нами, их фашистская бомба не берет. Посылаю тебе этот скромный боевой букет цветов взятых на поле брани. Конечно это не те цветы, которые растут в саду, это полевые.

Собрались ребята и каждый рассказывает о своей жизни, о своей семье. И вот так мы очень часто вспоминаем о вас – женах о детях. Каждый говорит, какие вы переносите трудности, в тылу. Я могу хоть возле самолета в товарищеском кругу отдохнуть.

Я представляю, как тебе приходится тяжело переносить непривычный физический труд, но чем я могу тебе помочь, не знаю. Я с удовольствием бы перенес всю тя-



Николай Жертовский.

жесть на себе, только бы было легче тебе. Ну пока я сейчас иду снова в ночной рейд...»

28.06.1943 г.

ГЛАВНОЕ, ВЕРИТЬ...

Александр Архипов родился в 1920 году в с. Малышев Лог Волчихинского района. Командир отделения разведки. Вернулся с войны. Умер в 1995 году.

Выдержки из писем Александра Андреевича:

«С пламенным приветом, твой Сашка, Лена! Сообщаю о том, что я получил от тебя письмо, и очень рад тому, что ты еще не забываешь меня такое продолжительное время.

Лена, недавно я читал небольшую статью, о том, как действует на бойца письмо, написанное его дорогой и любимой девушкой. И, действительно, письмо, написанное девушкой с большим стремлением, ласками, любовью, согревает человека, дает ему бодрость, дух, мужество. На сердце становится весело, веришь в себя, веришь в близкую победу над заклятым врагом. Так получается и у меня. Я очень рад, что получаю такие письма. Ведь продолжительное время, как мы любим и уважаем друг друга. Не было у нас ещё разрыва, ссор и т.д. и это должно так и быть, потому что мы друг друга любим и уважаем...»

1941 г.

«...За это время прекрасно отдохнул, поправился, и с новыми силами 2-го мая снова попал в свое подразделение на фронт. От раны отделался легко, как говорят врачи, если бы осколок пошел в глубь, то, пожалуй, что повредил бы позвоночный столб.

В госпитали жилось прекрасно, питание хорошее, уход сестёр тоже хороший, но жаль одного, что 1-е мая не провел в госпитали, а в дороге от Мурманска до передовой. Так что праздник провел незavidно. Но я думаю, что ты там провела хорошо, и за выпивкой одной из рюмки вина быть может вспомнила Сашку, который где-то на полярных горах Севера следит в наблюдательном пункте и смотрит, как заклятые фашисты перебегают с одного места на другое с короткими очередями, из пулемёта и автомата. Но ничего, мы стальные, и настанет то долгожданное время, когда фашисты будут уничтожены, тогда мы справим исторический праздник в честь разгрома этих убийц».

7.05.1942 г.

ВЕСТОЧКА ИЗ ДОМА – ЭТО СЧАСТЬЕ

Матвей Цимбалеу родился в 1901 году. До войны жил с семьей в Рубцовске. Воевал в составе 87-й кавалерийской дивизии, сформированной в Алтайском крае в ноябре 1941-го. Прошел путь от рядового до лейтенанта, служил писарем в штабе дивизии. После Великой Отечественной войны жил в Барнауле. Работал начальником отдела кадров «Заготживсырья». Письма передал в музей сам.

Выдержки из писем Матвея Семеновича:

«Здравствуйте милые, спешу поздравить с праздником 1 мая. Пишу это письмо в момент, когда около землянки проходит митинг. Но я в землянке – а ты скажешь почему? Моя шуба «черная» не по сезону, а главное немного нездоров. Что-то болит голова и общее недомогание, но это ма-муся временное явление, пусть не беспокоит тебя я все же бодр, жду писем. Как тяжело, что от Милочки я ничего не получаю только часто смотрю на ее фото. Да, да. Мамуся, будьте здоровы и счастливы, воспитывай мамуся сына. Пусть он так же будет ненавидеть врагов, как и его отец».

1.05.1943 г.

«Здравствуй, милая мамочка... кругом рвутся снаряды, мины, и вот отвечаю под звуки этой сатанинской музыки, сеющей смерть и страдания. Фрицы цепляются за каждый куст, стараются хоть на час оттянуть свою гибель. Мамуся, хотя я и привык к этой обстановке, но как хотелось бы вас всех видеть и на минуту побыть в человеческих условиях.

Ваши письма воодушевляют, создают цель. Я не представляю себя в подобной обстановке без писем близких. Какое счастье, когда получаешь 2-3 письма одновременно, от кого бы они не исходили...»

27.03.1943 г.

Стиль, орфография и пунктуация сохранены.

Екатерина ЗЕЛЕНОВА



Материалы предоставлены Военно-историческим отделом Алтайского государственного краеведческого музея, Заринским межпоселенческим краеведческим музеем.